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Instrukcja dla zdajacego

1. Prosze sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisaé czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otowka, linijki, gumki.
Proszg pisaé tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac
olowkiem.

6. Wykresy 1 rysunki mozna wykonywac otéwkiem.

7. Niewolno uzywac korektora.

8. Bledne zapisy trzeba wyraznie przekresli€.

9.
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Brudnopis nie begdzie oceniany.
0.0bok kazdego =zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.
11. Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta odpowiedzi,

ktora wypelnia egzaminator. . .
Za rozwiazanie

wszystkich zadan
mozna otrzymac

Zyczymy powodzenial ) ,
YERYIRY P tacznie 60 punktow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)
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Zadanie 26.(2 pkt)

Poréwnujac budowe struktur komoérkowych, mozna wskazac¢ podobienstwa i réznice.

Przedstaw dwie cechy wspolne w budowie chloroplastu i mitochondrium.

Zadanie 27.(3 pkt)

Ponizej przedstawiono zdania prawdziwe i btedne, dotyczace porownania budowy i funkcji
komorki prokariotycznej i eukariotycznej.

Wybierz sposrod sformulowan od A do F dwa, ktore sa bledne. Uzasadnij wybor
kazdego z nich.

A. Komorki prokariotyczne maja prostsza budowe niz komorki eukariotyczne.

B. Komorki prokariotyczne przeprowadzaja fermentacje, a eukariotyczne oddychaja
wytacznie tlenowo.
Oba typy komoérek mnoza si¢ na drodze podziatow.
Tylko w komérkach eukariotycznych biosynteza biatek odbywa si¢ w rybosomach.
Zarowno komorkprokariotyczne, jak i eukariotyczne moga zawierac chlorofil i
przepravadza¢ fotosyntezg.
F. Sposo6b zapisu informacji genetycznej jest taki sam w obu typach komorek.

mo o

Zadanie 28.(2 pkt)

Rysunki przedstawiaja niektore typy owocow.

Okresl wspolna ceche budowy oraz wspdlna funkcje charakterystyczng dla wszystkich
przedstawionych wyzej typow owocow.
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Zadanie 29.(2 pkt)

Pehienie specyficznych funkcji w komorce przez okreslone sktadniki chemiczne jest
zwiazane z ich wlasciwosciami. Na przyktad DNA jest no$nikiem informacji genetyczne;.

Okresl, jakie znaczenie dla pelnienia funkcji biologicznej przez DNA ma jego zdolnos¢
do replikacji oraz do transkrypciji.

Zadanie 30.(2 pkt)

Ponizszy rysunek obrazuje w sposob uproszczony budowe nabtonka jednowarstwowego,
wielorzgdowego wyscielajacego, migdzy innymi, drogi oddechowe.

gruczot
jednokomorkowy
wydzielajacy $luz

btona podstawna

Wyjasnij, na czym polega adaptacja w budowie nablonka drég oddechowych do
pelnienia okreslonych funkcji przez te tkanke.

W odpowiedzi uwzglednij dwa elementy budowy nablonka oddechowego przedstawione
na rysunku.
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Zadanie 31.(2 pkt)

Schematy A i B przedstawiaja zdolnos¢ kietkowania nasion trawy - Kostrzewy czerwonej
roztogowej (Festuca rubra fallax).

Schemat A —zdolnos¢ kielkowania nasion o rdéznej zawartosci wody (8%, 10%, 14%)
przechowywanych w temperaturze’ 3

Schemat B —zdolno$¢ kietkowania nasion zawierajacych 14% wody, przechowywanych

W réznej temperaturze (2°C, 10 C, 30°C).
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Schemat A Schemat B

Okresl, na czym polegaja zaleznosci mi¢dzy zdolnoscig kielkowania nasion badanego
gatunku trawy a:

- zawartoscig wody w tych nasionach,
- temperatura przechowywania nasion.

Zadanie 32. (3 pkt)

Podaj wlasciwe informacje, wynikajace z poréwnania procesu fotosyntezy i

chemosynteay, jakie nalezaloby wpisa¢ w rubryki tabeli oznaczone literami: A, B, C, D,
E, F.

Cechy Fotosynteza| Chemosynteza
Pierwotne zrddlo energii do syntezy A B
zwigzkow organicznych
Znaczenie procesu dla c D
przeprowadzapego go organizmu
Rola procesu w funkcjonowaniu E =
ekosystemu
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Zadanie 33.(2 pkt)

Choroby uktadu krazenia wystgpuja obecnie u ludzi z niepokojaco wysoka czgstoscia.

Jednym ze sposobow obnizenia ryzyka zaburzen w pracy serca i naczyn krwiono$nych jest
stosowanie wtasciwej diety.

Wybierz z proponowanych trzech jogurtéw ten, ktéry jest najbardziej wskazany dla
osoby zagrozonej miazdzyca naczyn Kkrwionosnych. OdpowiedZz uzasadnij jednym
argumentem.

Warto$¢ odzywceza 100 gramow jogurtu
Sktad i warto$¢ energetyczna | Jogurt 1 Jogurt 2 Jogurt 3
Biatko /g/ 3,3 7,7 4,4
Thuszez /g/ 3,5 2,5 0,1
Weglowodany /g/ 15,9 15,3 7,3
Warto$¢ energetyczna /kcal/ 109 91 48

Zadanie 34.(2 pkt)

Zwiazkami pokarmowymi ro$lin sa migdzy innymi rézne sole mineralne pobierane z gleby.
Ciekawe jestze organizmy fotoautotroficzne nie do konca wybiorczo pobieraja sktadniki
mineralne i1 dlatego obok rzeczywiscie potrzebnych, pobieraja tez takie, ktore wykazuja
wlasciwosci toksyczne. Naleza do nich migdzy innymi zwiazki glinu, ktorych wpltyw na
rozw0j sadzonek say ilustruja ponizsze rysunki.

Wplyw roznej zawartosci glinu na rozwoj sadzonek sosny zwyczajnej.
Zawartos¢ ALO, w glebie: A-0,028%, B-0,115%, C-1,115%.

Sformuluj dwie hipotezy, ktorych potwierdzeniem moga by¢ wyniki doswiadczenia
zilustrowane rysunkami.
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Zadanie 35.(3 pkt)

Kwas pirogronowy jest metabolitem posrednim fermentacji 1 oddychania tlenowego.

Porownujac przeksztalcenia kwasu pirogronowego w dwoch formach oddychania, ustal,
jakie informacje nalezaloby wpisa¢ do ponizszego schematu w miejsca oznaczone
cyframi od 1 do 6.

KWAS PIROGRONOWY

fermentacja oddychanie
mlekowa tlenowe

koncowy dwutlenek wegla, ATP
produkt ... ... Ll 2......

czy zachodzi fosforylacja
oksydacyjna ... K 4.

miejsce zachodzenia
przemian w komorce  ...... O 6......

Zadanie 36.(2 pkt)

Ponizszy tekst przedstawia opis pewnych obserwacji mikroskopowych.

Zaplanowano obserwacje tkanki nablonkowej i mig$niowej. Tkanki te pobrano z organizmow
zwierzgcych, rdézniacych si¢ aktywno$cia zyciowa. Po odpowiednim spreparowaniu
pobrango materiatu przeprowadzono obserwacje mikroskopowe, w czasie ktorych liczono
mitochondria w obserwowanych komérkach.

Sformuluj dwa problemy badawcze, do rozwigzania ktérych moglyby by¢ wykorzystane
opisane obserwacije.
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Zadanie 37.(2 pkt)

Zaplanuj doswiadczenie, sprawdzajace shusznos¢ hipotezy — Im roslina ma wigkszq
powierzchnie ulistnienia, tym wiecej pobiera wody. W planie uwzglednij zestaw
doswiadczalny i sposob ustalania wynikow.

Zadanie 38.(3 pkt)
Jedna z istotnych funkcji uktadu krazenia, a doktadniej ptynacej w nim krwi, jest obrona
organizmu przed ciatami obcymi (antygenami).

Ponizszy wykres obrazuje wytwarzanie przeciwcial w odpowiedzi pierwotnej i wtdrnej
na kolejne dawki antygenu.

10" 4 -
poziom ’/ \
przeciwciat  10° 4 / \\
(jednostki / \
umowne) 10° / N
/
10" S,
s .,
L) es.
(T) 1 2 3 LT1 5 6 7 czas (tygodnie)
podanie podanie
antygenu 1 antygenu 112

Linia ciagta obrazuje pierwotna odpowiedZ immunologiczna wywolana podaniem antygenu 1.
Linia przerywana obrazuje wtérna odpowiedZ immunologicznag wywolana ponownym
podaniem antygenu 1.

Okresl, co obrazuje kropkowana linia wykresu, oraz sformuluj dwa wnioski, dotyczace
przebiegu pierwotnej i wtérnej odpowiedzi immunologicznej na ten sam antygen.
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Zadanie 39.(3 pkt)

Sktad chemiczny moczu ulega zmianie w czasie jego przeptywu kanalikiem nefronu.

Okresl (uzywajac slow — mniejsza, wigksza) zawartos¢ wody, mocznika i aminokwasow
w miejscu A nefronu w stosunku do miejsca B.

Zadanie 40.(3 pkt)
Gady, jako pierwsze kregowce typowo ladowe, charakteryzuje inny niz u ryb i ptazéw sposob
zaplodnienia i rozwoju zarodkowego.

Przedstaw dwie cechy rozrodu gadow, majace zwiazek z zyciem na ladzie, i uzasadnij
ich warto$¢ adaptacyjna.
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Zadanie 41.(3 pkt)

Rysunki przedstawiaja schemat budowy (A) i narys (B) kwiatu rosliny okrytonasiennej
dwuliscienne;.

Narys jest planem budowy kwiatu ,widzianym z gory”. Przy pomocy symboli graficznych
przedstawia si¢ w narysie ilo§¢ poszczegolnych elementow kwiatu i sposob ich utozenia.

Rys. A Rys. B

Przyporzadkuj oznaczeniom literowym z rysunku B, odpowiadajace tym samym
elementom kwiatu oznaczenia cyfrowe z rysunku A, oraz wyjasnij, z czego ewolucyjnie
rozwingla si¢ cze$¢é kwiatu oznaczona cyfra 5.

Zadanie 42.(2 pkt)

Geotropizm jest reakcja ruchowa organdéw ro$lin na dzialanie sity przyciagania ziemskiego.
Nierownomierny wzrost korzenia i tfodygi ma zwiazek z nierownomiernym rozmieszczeniem
w tych organach hormonéw wzrostu zwanych auksynami, ktore przemieszczaja si¢ w roslinie
zgodnie z kierunkiem dziatania sity grawitacji.

Rysunki przedstawiaja siewki gorczycy:

A — usytuowanej pionowo, B i C — usytuowanych poziomo (Bczesna faza doswiadczenia,

C —pdzna faza doswiadczenia).
B §
A
6 C

Wyjasnij mechanizm wygiecia si¢ pedu (uwzgledniajac rol¢ auksyn) oraz uzasadnij,
ktora z reakcji — pedu czy korzenia — jest przykladem geotropizmu ujemnego.
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Zadanie 43.(3 pkt)

Na podstawie informacji zawartych w ponizszym tekscie zilustruj schematem
mechanizm regulacji hormonalnej u czlowieka.

Podwzgorze jest elementem uktadu nerwowego, wspotpracujacym z ukladem hormonalnym.
Wzrost st¢zenia hormonow podwzgdérzowych (liberyn) w krwi plynacej z podwzgorza
do przedniego ptata przysadki mézgowej powoduje zwigkszone wydzielanie przez przysadke
hormonéw tropowych. Hormony te docierajac do docelowych gruczotéow dokrewnych,
stymuuja syntezg i uwalnianie ich wydzielin (hormonu X) do krwi.

Podwyzszony we krwi poziom hormonu X wpltywa hamujaco na uwalnianie hormonoéw
podwzgorzowych i przysadkowych. Obnizony poziom hormonu X uruchamia mechanizm
pobudzenia podwzg6rza do produkcji hormonow.

Zadanie 44.(3 pkt)

W stacji hodowli roslin sprawdzano, czy groch, wydajacy nasiona okragle (cecha dominujaca
— A) jest mieszancem (heterozygota), czy czysta rasa (homozygota) ze wzgledu na gen,
warunkujacy ksztalt nasion grochu. W tym celu skrzyzowano ten groch z grochem
o nasionach kanciastych (cecha recesywagW wyniku krzyzowki otrzymano 103 rosliny,
wydajace nasiona okragte i 105 roslin, wydajacych nasiona kanciaste.

Na podstawie wynikéw doswiadczenia ustal, czy badany groch jest homozygotyczny,
czy heterozygotycznyOdpowiedz uzasadnij i zilustruj krzyzowka.
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Zadanie 45.(2 pkt)

Wiele istotnych informacji z zakresu genetyki cztowieka dostarczaja obserwacje blizniat. Sa

one szczegolnie przydatne przy analizie genetycznej cech poligenicznych (warunkowanych
przez kilka par gendéw) oraz przy okreslaniu udziatu genotypu i srodowiska w ksztaltowaniu
poszczegolnych fenotypdw.

Bliznigta moga rozwinaé¢ si¢ z pojedynczej zaplodnionej komoérki jajowej, ktora we
wczesnych etapach rozwoju data poczatek dwom osobnikom (bliznigta jednojajowe) lub

Z dwoch niezaleznie zaptodnionych jaj, ktére w tym samym czasie zagniezdzily si¢ w macicy
(bliznigta dwujajowe).

Uzasadnij, przytaczajac dwa argumenty, dlaczego bliZnig¢ta jednojajowe moga by¢
obiektem obserwacji naukowej prowadzonej w celu okreslenia znaczenia genotypu
| Srodowiska w ksztaltowaniu si¢ fenotypu organizmu.

Zadanie 46.(2 pkt)

Organizmy transgniczne powstaja po wprowadzeniu obcego genu, ktdry nastgpnie ulega
reprodukcji zgodnie z prawami dziedziczenia.

Ta droga uzyskano na przykitad baweilng, zawierajaca w swoich wildknach niewielka
domieske polihydroksymaslanu, pomidory o przedtuzonym czasie przechowywania, tyton
odpomy na herbicydy, a takze zwierzgta transgeniczne, na przyklad myszy, ktorych mleko
zawiera biatko wazne dla produkcji pewnych lekéw oraz bakterie (na przyktad Escherichia
coli), pradukujace insuling typu ludzkiego.

Od pewnego czasmi¢dzy innymi w Europie i w USA podnosza si¢ glosy sprzeciwu wobec
takich eksperymentéw.

Niezaleznie od swojego pogladu na transgeniczno$¢ sformuluj dwa argumenty,

popierajace opini¢, ze prace nad uzyskiwaniem organizméw transgenicznych sa
uzasadnione.
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Zadanie 47.(2 pkt)
Diagram ilustruje stopien pokrewiefstwa migdzy rdéznymi rodzajami organizmow.
Sporadzono go na podstawie poréwnania sekwencji aminokwaséw w cytochromie c.

malpa cziekoksztaitna
ryba kostnopromienista

czlowiek
kon
osiol
krolik
kangur
golgb
kura
pingwin
krokodyl
waz
mucha
éma

liczba réznych aminokwaséw w cytochromie ¢

Na podstawie analizy diagramu ustal, czy stopien pokrewienstwa miedzy ¢mg i muchg
jest wiekszy, czy mniejszy niz mi¢dzy koniem i ostem. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 48.(2 pkt)

Sukcesja ekologiczna jest procesem stopniowego rozwoju biocenozy w czasie.
Obserwowano dwa obszary przyrodnicze: | - nagie zbocze skalne i Il - pogorzedisko le
W obu przypadkach stwierdzono postepujace powoli zmiany w wygladzie obserwowanych
terenow 1 zasiedleniu ich przez zywe organizmy, chociaz mamy tu do czynienia z r6znymi
typami sukcesiji.

Podaj nazwy rodzajow sukcesji, zachodzacych na obszarach I i Il oraz okresl
podstawowg roznice miedzy nimi.
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Zadanie 49.(3 pkt)
Tabela przedstawia strukturg zuzycia podstawowych nosnikoOw energii w gospodarce
swiatowej w latach 1972-2000 (w %).

Rok Wegiel Ropa naftowa| Gaz ziemny Energia jadrowa| Inne zrédta energii *
1972 24,6 42,7 17,1 0,7 9,7
1985 23,6 44,3 15,8 4,6 6,8
2000 25,9 10,6 12,5 31,4 10,0

* Na przyktad energia: geotermiczna, stoneczna, wiatrowa

Na podstawie powyzszych danych okre$l tendencj¢ zmian w strukturze zuzycia
nosnikdw energii oraz podaj dwie prawdopodobne przyczyny takiego kierunku zmian.

Zadanie 50.(2 pkt)

Jeden z popularnych naszychgdgnikow opublikowal ostatnio raport o stanie polskich
ogrodéw zoologicznych po hastem ,,Uwolni¢ misia”. Raport wywolal szeroka dyskusje na
temat roli ogrodow zoologicznych w Zyciu wspdtczesnych spoteczenstw oraz losow zwierzat
hodowanych w tych ogrodach.

Czy ogrody zoologiczne nalezy zlikwidowac?

Sformuluj wlasny poglad na ten temat, podajac dwa argumenty.
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